

# नीतीश व महागठबंधन : लालू ने न्यूता दिया, तेजस्वी तैयार नहीं

## दूसरी ओर नीतीश ने कहा लालू जो कहें, कहने दो, इसका ज्यादा महत्व नहीं

- पर लालू प्रसाद यादव, तेजस्वी यादव और नीतीश कुमार के बयानों से नये राजनीतिक समीकरण की अटकलें तेज हो गयी।**

तेज हो गई हैं।

वहीं, मुख्यमंत्री कुमार लालू के इस निमंत्रण से खास प्रभावित नजर नहीं आए। उन्होंने संवाददाताओं से कहा, “लालू प्रसाद यादव जो कह रहे हैं, उन्हें कहने दें। इसका ज्यादा महत्व नहीं है।” दूसरी ओर, नेता प्रतिपक्ष यादव ने स्पष्ट किया कि लालू प्रसाद यादव का यह बयान महज मीडिया के सवालों को शांत करने के लिए एा। उन्होंने इसे राजनीतिक गामी को टंडा करने का प्रयास बताया। गौरतलब है कि नीतीश कुमार ने वर्ष 2०15 में राजद के साथ मिलकर महागठबंधन बनाया था, लेकिन वर्ष 2017 में उन्होंने गठबंधन तोड़कर भाजपा का दामन थाम लिया और बिहार

संवाददाताओं से कहा कि उनकी पार्टी नीतीश कुमार के महागठबंधन में वापसी के लिए लालू प्रसाद यादव के प्रस्ताव का पूरा समर्थन करती है। उन्होंने कहा कि संविधान और लोकतांत्रिक मूल्यों की रक्षा के लिए गांधीवादी विचारधारा से जुड़े सभी लोगों को एकजुट होना चाहिए। खान ने कहा, “मुख्यमंत्री नीतीश कुमार गांधीवादी विचारधारा के समर्थक हैं। उन्हें गोडसे की विचारधारा से प्रेरित भाजपा से तुरंत किनारा कर लेना चाहिए।” उन्होंने यह भी कहा कि महात्मा गांधी के सिद्धांतों को आत्मसात करने वाले सभी लोगों का एक मंच पर आना स्वाभाविक है।

कांग्रेस नेता से जब राजद नेता तेजस्वी प्रसाद यादव की नीतीश कुमार को महागठबंधन में दोबारा शामिल कराने का विरोध करने को लेकर सवाल किया गया तो उन्होंने टिप्पणी करने से इनकार कर दिया।

# डल्लेवाल इलाज : सुप्रीम कोर्ट ने पंजाब सरकार से सख्त नाराजगी जताई

## अदालत ने स्पष्ट किया कि अस्पताल में भर्ती होने का मतलब यह नहीं की शांतिपूर्ण विरोध समाप्त कर दें

नयी दिल्ली, 02 जनवरी। उच्चतम न्यायालय ने एक महीने से अधिक समय से राज्य की सीमा पर अनशन कर रहे किसान नेता जगजीत सिंह डल्लेवाल को अस्पताल ले जाकर चिकित्सा सहायता देने के लिए कई बार मोहलत दिये जाने के बावजूद, अपने आदेश पर अमल नहीं होने से पंजाब सरकार के प्रति गुस्वारा को सख्त नाराजगी जताई और कहा कि राज्य सरकार का रवैया सुलह-समझौते के पक्ष में बिल्कुल भी नहीं है।

न्यायमूर्ति सुर्य कांत और न्यायमूर्ति उज्जल भुइयां की पीठ ने फटकार लगाते हुए कहा कि राज्य सरकार ने यह धारणा बनाई है कि अदालत किसान नेता डल्लेवालको चिकित्सा सहायता देने का आदेश देकर उनका अनशन तोड़ने की कोशिश कर रही है। पीठ ने इन टिप्पणियों के साथ यह भी स्पष्ट किया कि अस्पताल में भर्ती होने का मतलब यह नहीं है कि सम्मानित नेता डल्लेवालअपना शांतिपूर्ण विरोध समाप्त कर देंगे।

पीठ के समक्ष पंजाब के महाधिक्ता गुरमिंदर सिंह ने सफाई दी कि राज्य सरकार कोई पक्षपातपूर्ण रख नहीं अपना रही है। उन्होंने कहा, मौके पर मौजूद हमारे लोगों (राज्य सरकार के अधिकारी) ने उनसे (डल्लेवाल) अपनी भावना (चिकित्सा सहायता लेने

# सावरकर नहीं मनमोहन सिंह के नाम कॉलेज खोलें

नई दिल्ली, 02 जनवरी। कांग्रेस की छात्र शाखा ‘नेशनल स्टूडेंट्स यूनियन ऑफ इंडिया’ (एनएसयूआई) ने प्रधानमंत्री नरेन्द्र मोदी को पत्र लिखकर, उनसे दिल्ली यूनिवर्सिटी के प्रस्तावित नए कॉलेज का नाम वीर सावरकर के बजाय पूर्व प्रधानमंत्री मनमोहन सिंह के नाम पर रखने का आग्रह किया है। प्रधानमंत्री मोदी शुक्रवार को नजफगढ़ में वीर सावरकर कॉलेज की आधारशिला रखेंगे। इस संस्थान को 2021 में दिल्ली विश्वविद्यालय की कार्यकारी परिषद द्वारा अनुमोदित किया गया था।

प्रधानमंत्री को लिखे पत्र में एनएसयूआई के राष्ट्रीय अध्यक्ष वरुण चौधरी ने शिक्षा और प्रशासन में मनमोहन सिंह के योगदान और विरासत का सम्मानित करने का सबसे अच्छा तरीका यह होगा कि प्रमुख शैक्षणिक संस्थानों को उनके नाम पर समर्पित किया जाए।’

- एनएसयूआई के राष्ट्रीय अध्यक्ष ने प्रधानमंत्री को पत्र लिख कर मांग की**

की आयु में दिल्ली –स्थित एम्स में निधन हो गया था। पत्र में लिखा गया है, “माननीय प्रधानमंत्री जी, आप वीर सावरकर के नाम पर, दिल्ली वि.वि. के अंतर्गत अने वाले एक कॉलेज का उद्घाटन करने वाले हैं। एनएसयूआई दृढ़ता से मांग करती है कि इस संस्थान का नाम मनमोहन सिंह जी के नाम पर रखा जाए। उनके हाल ही में हुए निधन से एक बड़ी क्षति हुई है और उनके योगदान और विरासत का सम्मानित करने का सबसे अच्छा तरीका यह होगा कि प्रमुख शैक्षणिक संस्थानों को उनके नाम पर समर्पित किया जाए।’

- इसी रणनीति के तहत संघ ने कांग्रेस के नेता सरदार पटेल, सुभाष चन्द्र बोस, जयप्रकाश नारायण को अपना लिया है और अब डॉ. भीमराव अंबेडकर को भी हथिया लेना चाहता है।**

भारतीय राष्ट्रीय कांग्रेस के सक्रिय सदस्य थे, तो लोगों तथा विरोधियों ने इस बात पर विश्वास कर लिया।

करीब चार दशक पहले, शहीद भगत सिंह, चन्द्रशेखर आजाद तथा राम प्रसाद बिस्मिल जैसे क्रान्तिकारियों और कांग्रेस के बीच फासला पैदा करने में सफल होने के बाद, आर.एस.एस. ने महात्मा गांधी के नेतृत्व में चले स्वतंत्रता

### डीग-कुम्हेर पर्यटन परियोजना को स्वदेश दर्शन योजना में शामिल करें

जयपुर, 2 जनवरी। मुख्यमंत्री भजनलाल शर्मा ने पूर्वी राजस्थान के ऐतिहासिक एवं सांस्कृतिक महत्व वाले डीग–कुम्हेर–भरतपुर क्षेत्र में पर्यटन विकास हेतु 250 करोड़ रुपये की परियोजना को स्वदेश दर्शन योजना 2.० में शामिल करने के संबंध में केंद्रीय पर्यटन एवं संस्कृति मंत्री गजेन्द्र सिंह शेखावत को पत्र लिखा है। शर्मा ने बताया कि डीग–

- मुख्यमंत्री भजनलाल शर्मा ने केन्द्रीय पर्यटन मंत्री को पत्र लिखा।**

कुम्हेर–भरतपुर बुज संस्कृति का लोकप्रिय क्षेत्र है। यहां के किले, महल, जल–कुण्ड, स्मारक एवं मंदिरों आदि का एकूँकृत पर्यटन सॉिक्ट विकसित किये जाने से बुज लोककला व संस्कृति का संरक्षण होगा। इससे पूर्वी राजस्थान के पर्यटन क्षेत्र को बढ़ावा मिलेगा एवं स्थानीय स्तर पर रोजगार के अवसरों में वृद्धि होगी।

# ‘माफिया मुख्तार अंसारी की मौत की रिपोर्ट बटे को सौंपे’

## सुप्रीम कोर्ट ने जेल में हुई मौत जांच की रिपोर्ट दो सप्ताह में देने के आदेश दिये

- पांच बार विधायक रहे अंसारी को तबियत बिगड़ने पर बांदा जेल से मैडिकल कॉलेज ले जाया गया था, जहां दिल का दौरा पड़ने से उसकी मौत हो गयी।**
- मुख्तार के परिजनों का आरोप है कि उसे धीमा जहर दिया गया था।**

नई दिल्ली, ०2 जनवरी। माफिया मुख्तार अंसारी की जेल में हुई मौत पर सवाल उठाने वाली उमर अंसारी की याचिका पर सुप्रीम कोर्ट में आज सुनवाई हुई। इस सुनवाई के दौरान, मुख्तार अंसारी के बेटे उमर अंसारी की ओर से पेश वकील कपिल सिब्बल ने दलील दी कि मुख्तार की मौत की न्यायिक जांच हुई है, पर अभी तक न्यायिक जांच की रिपोर्ट उन्हें नहीं मिली है। सुप्रीम कोर्ट ने उत्तर प्रदेश सरकार को आदेश दिया है कि वह मुख्तार अंसारी की मैडिकल रिपोर्ट एवं मजिस्ट्रेट रिपोर्ट सहित, मौत की न्यायिक जांच की रिपोर्ट 2 हफ्ते में उमर अंसारी को उपलब्ध कराए।

बता दें कि मऊ सदर से पांच बार विधायक रहे 63 वर्षीय मुख्तार अंसारी की 28 मार्च 2०24 को उत्तर प्रदेश के बांदा स्थित एक अस्पताल में मौत हो गई थी। मार्च महीने में तबीयत बिगड़ने के बाद मुख्तार अंसारी को बांदा जिला जेल से रानी दुर्गावती मैडिकल कॉलेज

ले जाया गया था, जहां दिल का दौरा पड़ने से उसकी मौत हो गई थी। मुख्तार के परिजनों ने अंसारी को जेल में धीमा जहर देने का आरोप लगाया था।

गाजीपुर के सांसद और मुख्तार के बड़े भाई अफजाल अंसारी ने भी उस समय आरोप लगाया था कि मुख्तार को धीमा जहर दिया गया था। अफजाल ने कहा था– मुख्तार ने बताया था कि करीब 40 दिन पहले भी उन्हें जहर दिया गया था और हाल ही में शायद 19 या 22 मार्च 2०24 को फिर ऐसा किया गया, जिसके बाद से उनकी हालत खराब हो गई। अफजाल ने कहा था कि 21 मार्च को बाराबंकी की अदालत ने एक मामले को डिजिटल माध्यम से

सुनवाई के दिन मुख्तार के वकील ने अदालत में दखलास्त दी थी, जिसमें आरोप लगाया था कि जेल में उनका मुर्बिकल को जेल में धीमा जहर दिया गया है।

मुख्तार के बेटे उमर अंसारी ने आरोप लगाया कि जेल में उनके पिता को धीमा जहर दिया गया था। हालांकि, अधिकारियों ने इस आरोप से इनकार किया। उमर ने कहा, "मेरे पिता ने हमें बताया था कि उन्हें धीमा जहर दिया जा रहा है। अब पूरा देश इस बारे में जानता है।" वर्ष 2०05 से जेल में बंद रहे मुख्तार के खिलाफ 6० से अधिक आपराधिक मामले लांबित थे और उसे बीजेपी विधायक कुष्माणंद राय की हत्या के मामले में दोषी ठहराया गया था। उसकी मौत से पहले, बेटे ने दिसंबर, 2023 में शीर्ष अदालत का रुख किया और जान को खतरे का डर जताते हुए अपने पिता को उत्तर प्रदेश के बाहर किसी अन्य जेल में स्थानांतरित करने का निर्देश देने का आग्रह किया था।

राज्य सरकार ने 2023 में बैच को आवसान दिया था कि यदि आवश्यक हुआ तो वह बांदा जेल के अंदर अंसारी की सुरक्षा मजबूत करेगी, ताकि उसे कोई नुकसान न हो।

### चाचा-भतीजा...

(प्रथम पृष्ठ का शेष)

आयोजन की नवीनीकृत कोशिश कहा जा सकता है या फिर इस खेल के सूत्रधार स्वयं सीनियर पवार ही हैं?

इस मुद्दा, आशातई के हाव–भाव की नकल करते हुये, इसी प्रकार की भावनाएं इन दिनों एन.सी.पी. विधायक नरहरि जिरवाल ने कहा है कि शरद पवार का अलग छोड़ देना उन्हें बड़ा अजीब लग रहा है तथा वे अब अजित और सीनियर पवार– दोनों से ही फिर से एक हो जाने का अनुरोध करते। एन.सी.पी. प्रवक्ता अमोल नितोकर ने कहा कि अगर प्रयास किये जायें तो चाचा-भतीजे में मेल-मिलाप हो सकता है। भाजपा के प्रदेशाध्यक्ष चंद्रशेखर वावंकुले ने कहा है कि अगर दोनों पवार फिर से एक हो जाते हैं तो भाजपा को कोई आपत्ति नहीं होगी। उन्होंने कहा, “यह उनका निर्णय होगा।”

### ओवैसी ने पूजा...

(प्रथम पृष्ठ का शेष)

है। जमीयत उलेमा–ए–हिंद ने इसके पहले सुप्रीम कोर्ट से आग्रह किया था कि भाजपा नेता और वकील अश्विनी कुमार उपाध्याय की जनहित याचिका में उसे पार्टी बनाया जाए। उपाध्याय की याचिका में प्लेसेज ऑफ चरिंपर (स्पेशल प्रोवीजन्स) एक्ट, 1991 की वैधता को चुनौती दी गई थी।

दिसम्बर 2०24 में सुप्रीम कोर्ट ने देशभर ट्रायल कोर्ट्स को निर्देश दिया था कि मौजूदा धर्मस्थलों के सर्वे करवाने का आदेश जारी नहीं करें, खासकर ऐसे मामलों में जिसमें किसी धर्म स्थल के धार्मिक स्वरूप को चुनौती दी गई हो।

कोर्ट ने सुनवाई के दौरान पाया कि एक्ट में इस तरह के मामले दर्ज करने पर एक लगाई गई है। इस आदेश से देश भर में धर्म स्थलों से जुड़े 18 लिम्बित मामले प्रभावित होंगे। विभिन्न अलग–अलग व्यक्तियों व हिंदू संगठनों द्वारा दायर इन मामलों में संबंधित मस्जिदों के बारे में दावा किया गया है कि ये हिंदू मंदिरों पर बनाई गई थीं।

### श्रवणों के नोचने ...

(प्रथम पृष्ठ का शेष)

करने और उनका बंधियाकरण करना जरूरी है, जिससे शहर में ऐसे हिंसक पशु का विरधण नहीं हो। आयोग ने कहा कि नगर परिषद आयुक्त को पूर्व में भी आवारा कुत्तों की शिकायत मिली थी। इसके बावजूद भी आवारा श्वानों के बंधियाकरण को लेकर कोई प्रभावी कदम नहीं उठाए गए।

- प्रशांत किशोर के साथ उनकी पार्टी के कार्यकर्ता व छात्र बड़ी संख्या में गांधी मैदान पर बैठे हैं।**

के तहत किए चांदे के अनुसार, 18 से 35 साल के बेरोजगार युवाओं को बेरोजगारी भत्ता दिया जाए। पिछले 10 वर्षों में प्रतियोगी परीक्षाओं में हुई अनियमितता और पेपर लीक की जांच एवं दोषियों पर की गई कार्रवाई पर श्वेत पत्र जारी किया जाय। लोकतंत्र की जननी बिहार को लाठीतंत्र बनाने वाले दोषी अधिकारियों पर कार्रवाई की जाए। बिहार की सरकारी नौकरियों में बिहार के युवाओं की कम से कम दो तिहाई हिस्सेदारी सुनिश्चित करने के लिए

# बिहार : परीक्षा में अनियमितता पर प्रशांत किशोर आमरण अनशन पर बैठे

- प्रशांत किशोर के साथ उनकी पार्टी के कार्यकर्ता व छात्र बड़ी संख्या में गांधी मैदान पर बैठे हैं।**

पटना, 02 जनवरी। जन सुराज के सूत्रधार प्रशांत किशोर बिहार लोक सेवा आयोग परीक्षा में अनियमितता के खिलाफ अनिश्चितकालीन आमरण अनशन पर बैठ गए हैं। किशोर गुस्वारा को बीपीएससी परीक्षा में हुई अनियमितता के खिलाफ गांधी मैदान में गांधी मूर्ति के समीप अनिश्चितकालीन आमरण अनशन पर बैठ गए हैं। उनके साथ बीपीएससी अभ्यर्थी और जन सुराज के कई लोग भी धरना स्थल पर बैठे हैं। प्रशांत किशोर ने कहा कि जब तक बच्चों को न्याय नहीं मिलता, तब तक वे अनशन पर बैठे रहेंगे। जन सुराज ने छात्रों के हित में सरकार के समक्ष पांच मांगें रखी हैं। इन मांगों में 7०वीं बीपीएससी परीक्षा में हुई अनियमितता और भ्रष्टाचार की उच्चस्तरीय जांच और पुनर्परीक्षा कराई जानी चाहिए। 2015 में 7 निश्चय

## प्रधानमंत्री आज झुग्गीवासियों को फ्लैट की चाबी देंगे

नयी दिल्ली, 02 जनवरी। प्रधानमंत्री नरेन्द्र मोदी सभी के लिए आवास की अपनी सरकार की प्रतिबद्धता के अंतर्गत शुक्रवार को अशोक विहार स्थित स्वाभाविक अपार्टमेंट में स्लम पुनर्वास परियोजना के तहत, झुग्गी झोपड़ी समूहों के निवासियों के लिए नवनिर्मित फ्लैटों का दौरा करेंगे। वहां झुग्गी बस्तियों के निवासियों के लिए 1,675 फ्लैट बनाए गए हैं।

प्रधानमंत्री कार्यालय की गुस्वारा की पार्टी एक वृक्षिण के अनुसार, मोदी कल अपराह्न करीब सवा बारह बजे गरीबों के लिए बनाए गए अपार्टमेंटों का निरीक्षण करेंगे। वे उसके बाद करीब 12 बजे कर 45 मिनट पर उसी इलाके में आयोजित एक सार्वजनिक कार्यक्रम में दिल्ली में कई विकास परियोजनाओं का उद्घाटन और शिलान्यास करेंगे।

# उत्कर्ष कोचिंग सेंटर पर...

(प्रथम पृष्ठ का शेष)

बीच कुछ महीनों पहले 800 करोड़ रु. की पार्टनरशिप को लेकर बड़ी डील हुई थी। इसके बाद उत्कर्ष के इन्वेंटमेंट “फिजिक्स वाला” की प्रबंधन में “फिजिक्स उत्कर्ष” की इन्वेंटल्मेंट और बड़े पैमाने पर अधोषिात लेनदेन हुआ। फिलहाल आयकर विभाग ने सर्च कार्रवाई के बारे में कोई खुलासा नहीं किया है, परंतु सूत्रों का कहना है कि छात्रों की फीस को लेकर बड़े पैमाने पर अनियमितताएं भी सामने आयी है। प्राप्त जानकारी के मुताबिक, आयकर विभाग की इन्वेस्टिगेशन विंग की जिवाइट डायरेक्टर प्रेरणा चौधरी के निर्देशन अंतर्ष्वर सत्याई करने सेंटर पर छापेमारी की पूरी कार्रवाई हुई। इस कोचिंग समूह के डायरेक्टर निर्मल गहलोत के जोधपुर में उम्मेद हैरिटेज स्थित बंगले और बासनी मंडी स्थित मुख्यालय पर भी कार्रवाई की गई। छापेमारी के दौरान आयकर टीमों ने सभी जगह कोचिंग सेंटर के

कर्मचारियों के मोबाइल फोन जब्त कर लिए और विद्यार्थियों को क्लासरूम से बाहर कर दिया। आयकर विभाग को उत्कर्ष के खिलाफ कई शिकायतें मिली थीं तब से ही आयकर विभाग के अधिकारी उत्कर्ष के ठिकानों पर नजर रखे हुए एक अब आयकर विभाग की सर्च की कार्रवाई पूरी होने के बाद ही इस मामले का खुलासा हो सकेगा। बताया जा रहा है कि उत्कर्ष कोचिंग समूह पर छापेमारी में आयकर विभाग की टीमों ने समूह से जुड़े अन्य लोगों और व्यवसायियों पर भी कार्रवाई की है। इनमें समूह को कम्प्यूटर हार्डवेयर सत्याई करने वाले हरी एंटरप्राइजेज, फिंटिंग का काम करने वाले जैन समूह, उत्कर्ष के अकाउंटिंग विभाग की जिम्मेदारी संभालने वाले और अन्य सामग्री सत्याई करने वाले बड़े वैंडर्स पर भी कार्रवाई की गई है।

बताया जा रहा है कि इन्हों में एक वैंडर एस।पी भी है, जिसने जोधपुर में इलेक्ट्रॉनिक्स की सामान्य दुकान से शुरुआत की थी। इस वैंडर के चौपासनी हाउसिंग बोर्ड के मकान छोड़कर शहर की सबसे पॉशा उमैद महंगी आवासीय कॉलोनी उम्मेद हैरिटेज में बंगला खरीदने और सबसे महंगे व्यवसायिक इलाकों में से एक जलजोग क्षेत्र में शोरूम लगाने के पर आयकर विभाग की नजर पहले से थी।

सूत्रों के अनुसार फिजिक्स वाला–उत्कर्ष डील के बाद इसके मालिक आईपीओ लाने की भी तैयारियों में जुटे थे। ऐसे में गुस्वारा को हुई आयकर विभाग की कार्रवाई का असर इन पर पड़ने की आशंका से भी इनकार नहीं किया जा रहा है। यह भी पता चला है।

पिछले कुछ महीने में प्रॉपर्टी से जुड़े बड़े सौदे भी किए गए थे। इनकी भी जानकारी टीम को मिली है।

<sup>[1]</sup> राष्ट्रदूत ( एचयूपए) के लिए मुद्रक एवं प्रकाशक सोमेश शर्मा द्वारा वलन प्रेस, एच-150, रीको औद्योगिक क्षेत्र, चूख (राज.) से मुद्रित एवं प्रकाशित। संपादक-गणेश शर्मा, आर.एन.आई. नं. RAJHIN/2009/28296 जयपुर कार्यालय: सुधमा एन.आई.रोड, जयपुर। फोन: 2372634, 4103333-34, फैक्स: 0141-2373513, कोटा कार्यालय : पलायथा हाऊस, छत्रपति गिवाजी मार्ग, कोटा। फोन: 2386032,फैक्स:0744-2386033, बीकानेर कार्यालय : कुम्भाजा हाउस, हनुमान एवम्, बीकानेर। फोन: 2200660, फैक्स 0151-2527371, उदयपुर कार्यालय: आयड में रोड आर्यव, उदयपुर। फैक्स : 0294-2410146, अजमेर कार्यालय: राष्ट्रदूत भवन, चुंगी नाका के पास, अजमेर। फोन: 2627612, फैक्स:0145-2624665, जालोर कार्यालय -: जी/163, इन्दरवीथल पर्यटा, फेस प्रथम, जालौर। फोन:226422,226423, फैक्स: 02973-226424  हिण्डुस्तानी कार्यालय -: जी -1-201, रीको औद्योगिक क्षेत्र, हिण्डोलीसिटी। फोन: 230200, 230400, फैक्स: 07469-230600

<sup>[2]</sup> राष्ट्रदूत ( एचयूपए) के लिए मुद्रक एवं प्रकाशक सोमेश शर्मा द्वारा वलन प्रेस, एच-150, रीको औद्योगिक क्षेत्र, चूख (राज.) से मुद्रित एवं प्रकाशित। संपादक-गणेश शर्मा, आर.एन.आई. नं. RAJHIN/2009/28296 जयपुर कार्यालय: सुधमा एन.आई.रोड, जयपुर। फोन: 2372634, 4103333-34, फैक्स: 0141-2373513, कोटा कार्यालय 

<sup>[3]</sup> राष्ट्रदूत ( एचयूपए) के लिए मुद्रक एवं प्रकाशक सोमेश शर्मा द्वारा वलन प्रेस, एच-150, रीको औद्योगिक क्षेत्र, चूख (राज.) से मुद्रित एवं प्रकाशित। संपादक-गणेश शर्मा, आर.एन.आई. नं. RAJHIN/2009/28296 जयपुर कार्यालय: सुधमा एन.आई.रोड, जयपुर। फोन: 2372634, 4103333-34, फैक्स: 0141-2373513, कोटा कार्यालय 

<sup>[4]</sup> राष्ट्रदूत ( एचयूपए) के लिए मुद्रक एवं प्रकाशक सोमेश शर्मा द्वारा वलन प्रेस, एच-150, रीको औद्योगिक क्षेत्र, चूख (राज.) से मुद्रित एवं प्रकाशित। संपादक-गणेश शर्मा, आर.एन.आई. नं. RAJHIN/2009/28296 जयपुर कार्यालय: सुधमा एन.आई.रोड, जयपुर। फोन: 2372634, 4103333-34, फैक्स: 0141-2373513, कोटा कार्यालय